

Отзыв

**на автореферат диссертации Леонтьева Алексея Петровича
«Становление чувашской периодической печати в первой четверти
XX века», представленной на соискание учёной степени кандидата
исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Диссертационная работа А.П. Леонтьева посвящена весьма интересной теме, актуальность которой определяется недостаточной теоретической разработанностью вопросов, связанных с проблемами становления чувашской периодической печати в первой четверти XX века, с одной стороны, и современными процессами развития книгопечатания, издательского и типографского дела, с другой. К сожалению, в советский период не проводилось системных исследований национальных (подчеркнем: нерусскоязычных) печатных изданий не только дореволюционного времени, но и газет, журналов, созданных после февральских и октябрьских событий 1917 г. Причина проста: организаторами и сотрудниками большинства этих СМИ являлись подвергшиеся репрессиям социалисты-революционеры. Позднее фундаментальных разработок по данной проблематике также не проводилось. А «в современных условиях, – утверждает диссертант, – влияние печатных СМИ ослабевает в силу колоссального воздействия на общественную жизнь телевидения и радио, Интернета, развития конвергентной журналистики. Национальные (нерусскоязычные) периодические издания, сверх того, теряют тиражи ввиду межэтнических интеграционных процессов и ассимиляции» (с. 3).

Поэтому комплексное изучение исторического пути становления чувашской периодической печати в первой четверти XX века, осуществленное А.П. Леонтьевым, является, на наш взгляд, новаторским и фундаментальным.

Автор обоснованно сформулировал объект и предмет исследования, географические и хронологические рамки, соответствующие содержанию работы. Им полностью решены поставленные задачи: проанализированы историография и источниковая база; изучены исторические предпосылки зарождения и становления первых чувашских газет; исследованы социально-политические условия, сложившиеся в Казанской, Симбирской и других губерниях с территориями компактного проживания чувашей в начале XX века; выявлена роль Н.В. Никольского в создании газеты «Хыпар», указаны редакционный актив и идеологи газеты; рассмотрены социально-политические условия воссоздания газеты «Хыпар» в период после Февральской революции; определена роль газеты «Хыпар» как выразителя социально-политических идей чувашского национального движения; раскрыты причины политического размежевания чувашских эсеров и возникновения газеты «Канаш»; установлены обстоятельства социально-политической востребованности газеты «Хыпар» в 1918 г.; проанализирован период становления чувашской советской печати в 1918–1925 гг.

Исследователь привлек обширный массив архивных источников (неопубликованные документы 22 фондов 9 центральных и региональных

архивов), проанализировал все сохранившиеся номера газет и журналов, вышедших в исследуемый период и хранящихся в Научном архиве Чувашского государственного института гуманитарных наук, в отделах «Чувашская книга» и «Книжная палата» Национальной библиотеки Чувашской Республики.

Теоретическая и практическая значимость работы заключается в том, что её основные положения и выводы могут использоваться при разработке актуальных проблем по истории чувашской периодической печати не только на региональном, но и на российском уровне. Материалы диссертации востребованы среди исследователей разных специальностей, прежде всего, изучающих чувашский социум в разрезе сравнительно-исторического анализа, историю чувашской печати и журналистики, культурологов, политологов. Эта составляющая работы представляет несомненный прикладной интерес для исторических факультетов, факультетов журналистики вузов, редакций печатных СМИ, ныне действующих журналистов.

Публикации автора достаточно полно отражают содержание диссертации. Её основные положения и выводы отражены в трёх монографиях, двух научно-библиографических изданиях, 9 научных статьях, 4 из которых опубликованы в журналах, входящих в перечень ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации. Общий объём научных публикаций составляет 92,4 печатных листов.

Работа выполнена на высоком теоретическом и методологическом уровне, отличается хорошим стилем изложения. Выводы и вынесенные на защиту положения представляются обоснованными и научно значимыми. Считаю, что диссертация «Становление чувашской периодической печати в первой четверти XX века» соответствует всем критериям, установленным Положением о присуждении учёных степеней, а ее автор Леонтьев Алексей Петрович заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Автор отзыва: доктор исторических наук Бехтерева Людмила Николаевна.

Место работы: федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Удмуртский федеральный исследовательский центр Уральского отделения Российской академии наук».

Должность: заместитель директора по социогуманитарному направлению.

Почтовый адрес: 426067, Удмуртская Республика, г. Ижевск, ул. Т. Барамзиной, 34.

Тел.: (3412) 68-52-94. E-mail: behtereva@udman.ru

Доктор исторических наук

Л.Н. Бехтерева

06.11.2019 г.

Л.Н. Бехтерева